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Информационная система по профилю «Медицинская реабилитация» — это цифровой инструмент для специалистов по медицинской реабилитации, позволяющий получать, агрегировать и анализировать всю необходимую информацию по пациентам, которые уже направлены на реабилитацию (или даже предположительно нуждаются в ней). 
 
Система «Медицинская реабилитация» позволяет: 
· вести учет и контроль пациентов; 
· осуществлять активное управление потоками пациентов; 
· оценивать загруженность коечного фонда; 
· выявлять пациентов, нуждающихся в реабилитации; 
· оценивать качество и эффективность мероприятий по реабилитации. 
Система разработана командой «ТехЛАБ» на базе флагманской платформы «Мультипаспорт пациента» и обладает всеми ее технологическими преимуществами: единым интерфейсом для всех ролей пользователей, максимальной интеграцией с прочими системами (МИС, ЕГИСЗ, ФРМР, ФРМО и др.), реализацией принципа «однократный ввод — многократное использование информации», а также поддержкой всех принятых в РФ стандартов медицинской документации (HL7 CDA, FHIR, СЭМД и др.). Система разработана из отечественных компонентов и компонентов с открытым исходным кодом. 
 
Актуальность разработки объясняется все возрастающей востребованностью медицинской реабилитации как комплекса услуг: только за последние пару лет число пациентов, прошедших реабилитацию, выросло вдвое (до 2,5 млн человек), а число тех, кто в ней нуждается, еще выше. 
 
Однако своевременно выявлять этот контингент и приглашать на прохождение реабилитационных мероприятий непросто. Сказывается отсутствие централизованного инструмента на уровне региона, позволяющего выявлять пациентов, которым показано прохождение реабилитации, на основе анализа данных СЭМД; контролировать и оценивать эффективность реабилитационных мероприятий с учетом профильных шкал (ШРМ, МКФ и др.), а также учитывать загруженность коечного фонда отдельных медорганизаций, чтобы направлять пациента туда, где он сможет получить качественную помощь как можно скорее. Все эти возможности объединила в себе информационная система «Медицинская реабилитация» от «ТехЛАБ». 
 
Ценность системы и успешность ее практического использования объясняется тем, что «Медицинская реабилитация»:  
· работает с МКФ, ШРМ и другими отраслевыми шкалами, что делает отслеживание динамики пациента более наглядным и удобным для специалистов по реабилитации; 
· может внедряться не только на уровне отдельной организации, но и на уровне всего региона, что позволяет выстроить эффективную маршрутизацию пациентов; 
· легко может быть интегрирована с другими внедренными системами для сбора и анализа всей информации о здоровье пациента и не требует замены существующих процессов и систем, что значительно дешевле и эффективнее, чем построение новой системы; 
· помогает выявлять пациентов, нуждающихся в реабилитации, на основании медицинской документации — еще до того, как пациент пришел в клинику; 
· не требует двойного ввода информации, благодаря чему экономит время врача; 
· приносит пользу всем участникам реабилитационного процесса — от пациентов и врачей до чиновников и организаторов здравоохранения. 	 
 
 
Инструкция  
по заполнению приложений к заявке на участие в Конкурсе разработок в области информатизации здравоохранения  «Лучшее ИТ решение для здравоохранения 2024». 
 
I. Пояснение по порядку заполнения граф в таблице 1 параметров медицинской информационной системы: 
 
Порядок заполнения графы «Значение»: 
В графе «Значение» проставляется один из следующих знаков: 
-в случае наличия только двух значений параметра проставляется + или -; 
· в случае многозначного параметра – одно из значений, указанных в приложении к таблице (см. ниже), либо данные об организации (системе) в общепринятой форме (например название, адрес и т.д. – с большой буквы, без кавычек и пробелов); 
· в случае числового – соответствующее точное или усредненное значение, либо числовой диапазон в размерности (за период), указанной в строке «Параметр классификации» 
 
Комментарии к заполнению отдельных граф столбца «Параметр»: 
 
Наименование информационной системы. 
Указывается торговая марка информационной системы, параметры которой вносятся в таблицу (специализированный программный продукт, независимый функциональный модуль или полная комплексная система – по выбору разработчика. Важно строгое соответствие данных, приведенных в таблице программному продукту, указанному в графе «Наименование информационной системы».) 
Масштаб реализованного внедрения. 
Указывается максимальный масштаб реализованного успешного внедрения системы (на базе выполненных контрактов, которые разработчик готов предоставить по требованию комиссии): Федеральный, региональный или муниципальный, МО. (наличие соответствующего исполненного контракта)   
Среднее количество внедрений за 2021-2023 гг., в год. 
Указывается среднее количество медицинских организаций, в которых внедрена система (в полном объеме или частично) в среднем за год в диапазоне указанного временного интервала на основе не менее трех публичных контрактов. 
Среднее количество инсталяций  (АРМ) за 2021-2023 гг. 
Указывается среднее количество автоматизированных рабочих мест в медицинских организациях, в которых внедрена система (предоставлена возможность пользования ей в полном объеме или частично) в среднем за год в диапазоне указанного временного интервала на основе публичных контрактов. 
Платформа, лицензионное ПО. 
Серверы, СУБД, ОС, языки программирования, на которых написано данное ПО. В данной строке необходимо указать какое лицензионное ПО используется (наименование).  
Сервисное обслуживание в регионах. Необходимо указать количество регионов, в которых находятся авторизованные сервисные центры, уже занимающиеся обслуживанием системы на основании заключенных контрактов. Под авторизованным сервисным центром понимается сервисная служба, расположенная на территории региона и способная обеспечивать непрерывное поддержание функционирования системы и экстренную поддержку ее работоспособности в установленные в контракте сроки. Данная функция может быть реализована, как самим разработчиком, так и его партнерами.  
Простота в эксплуатации. Отметить в случае соответствия следующим условиям: обучение пользователей работе с системой в объеме не более 4 часов - при наличии базовых навыков работы на компьютере, и не более 8 часов - при их отсутствии.  
